《电子技术实验基础》重点和难点

实验一  常用仪器的使用

本实验的要求学习并了解示波器、函数发生器、晶体管毫伏表和数字万用表的的特性及适用处，并掌握常规的使用方法。

实验的重点和难点： 

1.  示波器

重点：分别从显示系统部分、垂直系统部分和水平系统部分去掌握仪器面板上的开关、旋钮的使用方法。对于显示系统，只要会调节辉度、亮度到最佳效果即可；对于垂直系统，明确要想正确观测信号，需正确选择垂直信道的工作模式，校准偏转灵敏度微调旋钮，偏转灵敏度旋钮的每一个量值对应于屏幕标尺纵坐标的标准单位（一个div），用于定量测试被测波形的幅度；对于水平系统，校准扫描时间因数微调旋钮，明确扫描时间因数旋钮的每一个时间量值对应于标尺横坐标的标准单位（一个div），用于测量被测波形的时间参量。

难点：对于幅度不同的被测波形，调节偏转灵敏度旋钮使其均能以恰当的显示幅度出现（4-8格），当波形显示为直线时，提高灵敏度直至出现波形，若始终未出现，则应考虑信号是否正确接入；当波形显示为暗淡的竖线时，降低灵敏度直至出现完整的幅度。由于输入信号的频率不同，需调节扫描时间因数旋钮使显示的波形周期个数为1-2个。

2.  函数发生器

重点：正确选择所需要的波形，使用频段选择和频率细调来获得正确的频率，运用幅度调节旋钮和幅度衰减按钮来给出所需的信号幅度。

难点：频段选择的标识值不是权值，数码显示的值即为实际的输出频率；衰减按钮的使用，-20dB和-40dB分别是就不衰减时的输出范围降低10倍和100倍，二者都选则降低1000倍，明确了这一点，就能按照所需的幅度要求调出准确的幅度。

3.  晶体管毫伏表

重点：量程的概念，选择合适的量程进行测量以尽量减小系统误差，应当明确毫伏表的频带宽度，不能测试直流信号，能直接测试出正弦信号的有效值。

难点：毫伏表的量程采用1-3制，其满量程值各自对应于一条刻度，读书时应注意量程与刻度的对应。测试前对所测试的信号值作预估，以选择合适的量程，当发现指针指示超过满度值时，应当及时增大量程，避免损坏仪表。

4.  数字万用表

重点：数字万用表的功能选择与量程选择是一体的，在对应的功能区域选择恰当的量程，直接读数；测试电流和电压时，红色测试棒应插在各自的功能插孔内。

难点：使用中，当屏幕显示为1.时，表示测试值大于所选量程的满量程值，应当及时转换量程。

5.  针对仪器的实验操作

重点：用示波器测试本机校准信号，分别用DC和AC耦合观察信号中带有直流成分的情况；调节函数发生器得到实验要求的信号；用毫伏表测试正弦信号的有效值；测试示波器、毫伏表和数字万用表的频带宽度，掌握它们各自的应用范围。

难点：用AC耦合观测信号时，应当先确定0v基准线的位置，然后再作测量。其余与仪器的使用相同。 

实验二  直流电压、电流及正弦交流信号的测试

实验要求及内容：掌握在基本放大电路中测试直流电压、电流，电压增益和输入电阻等参数的方法。理解放大电路片置电阻值的改变会给电路的工作状态带来变化及电压增益受那些参数的影响．

重点：测试出放大电路的静态工作点并判断其是否工作于放大状态；用两次电压法测试处于放大状态时电路的输入电阻，理解测试原理，掌握测试步骤；测试电压增益时，正确的将输入信号加在电路的输入端，并测试出输出电压，应当确保输入、输出信号的电压使用同一种仪器测试的；改变偏置电阻值，通过观察输出波形和测试静态工作点来了解电路处于非放大状态时状况。

难点：分清电路中的直流信号和交流信号，由直流稳压电源在偏置电阻上产生的压降属于直流信号，保证电路正常工作的；从基极输入的交流信号，经交流通路在输出端得到放大的信号。二者是不同的测试对象，所用的测试仪器不同，涉及的测试方法不同。比如，输入电阻的测试，所用到的信号是交流信号，测试仪器选用毫伏表而不是万用表。静态工作点是直流信号，测试仪器选用万用表直流档而不是毫伏表。测试交流信号时，应当保持直流稳压电源的供电。
实验三  差动放大电路的研究

实验内容及要求：掌握差动放大电路的基本结构，长尾式和恒流源式。测试不同输入、输出组态的电压增益和共模抑制比。

重点：共模抑制比的测试方法和差动输出的特点。

难点：

实验四  负反馈放大器的研究

实验内容及要求：掌握电压串联负反馈的电路结构，测试电压增益、输出电阻、幅频特性及特定频率下输入-输出信号的相位差等参数，并比较负反馈加入原开环电路前后这些参数的变化与反馈深度的关系。

重点：电压增益的测试；输出电阻的测试方法——两次电压法，涉及的测试原理和测试步骤；点测法测试放大电路的幅频特性，找出上限截止频率和下限截止频率，并用半对数坐标画出幅频特性曲线；相位差的测试方法，是示波器的应用问题，能快速准确的读出度数。

难点：幅频特性的测试是调节频率来观察输出幅度的变化，注意测试时先在中频段选定一个频率测出输出值作为平坦段的代表值，然后分别向低频段和高频段调节频率进行测试。测试相位差时，使用扫描微调将波形的周期调节为6、8、9格，这样每格代表的度数分别是60°、45°、40°，可以较快的测出度数。

实验五  示波器测量技术

实验内容及要求：了解示波器的主要组成部分和工作原理，熟悉示波器面板上各开关、旋钮的操作与内部功能电路的关系，进一步掌握示波器的使用方法。

重点：垂直信道、水平信道和触发同步电路的工作原理，快速调出波形并使之稳定，准确测试信号的相关参数。示波测试方法上要求掌握直流信号和交、直流混合信号的测试技术。必须掌握的测试技术是测试RC无源低通滤波器的幅频特性及输入-输出相位差的测试。

难点：测试带直流成分的信号，应当先确定0v基准线的位置，若直流成分为正则基准线放在屏幕最下方，若直流成分为负则基准线放在屏幕最上方，测试中不可移动垂直位移旋钮。测试无源低通滤波器的相关参数时，应当先确定电路的公共端，然后测试。测试低通滤波器的幅频特性时，应注意从较低频率开始测量，逐步增加频率测出各个频点。

实验六  集成运算放大器的放大特性

实验内容及要求：了解运算放大器的原理及应用方式，掌握运算放大器构成同相放大电路、反相放大电路及同相跟随器。

重点:运算放大器的外部引脚特性；用运算放大器构成的应用电路的特性主要由反馈电路决定，掌握基本的放大应用电路的构成方法，并测试增益进行验证。

难点：运算放大器应用电路使用双电源供电，在使用直流稳压电源供电时，注意两组电源公共端的选取及如何接入到电路板上。运放作放大应用时，采取单端输入形式，另一端一定要通过电阻接地。

实验七  集成运算放大器的运算应用研究

实验内容及要求：掌握运算放大器在信号运算中的应用。

重点：掌握用运算放大器构成加法器、减法器、积分器和微分器的方法，包括电路的结构，运算特性的表达，元件的选择。用万用表、示波器等仪器对这些电路作测试并验证其正确性。

难点：加法器的多个输入信号是从同一个输入端送入电路，而减法器的两个信号是分别从同相和反相输入端送入，应注意电路的正确接法。

